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Sistemi | Numrave Binar, Decimal dhe Heksadecimal

Sistemi i numrave binar i pérdor 2 karaktere: 0 dhe 1. Cilido numér decimal mund té

shprehet népérmjet numrave binar.
Karakteret gé pérdoren né sistemin e numrave decimal jané: 0 ... 9.

Pasi gé té dy sistemet i pérdorin karakteret O dhe 1, ekziston mundésia pér konfuzion.
P.sh. ¢’do té thoté 101107 E kjo varet se a shikohet si numér decimal apo binar.

Matematikisht pér tju shmangur konfuzitetit, e shénojmé 10110,, pér ta theksuar se

éshté numér decimal, apo 10110, pér ta theksuar se &shté numér binar.

Mirépo kjo merr kohé prandaj nga konteksti kuptohet se pér cilin sistem numerik éshté

flala. Leximi béhet nga majté né té djathté.

Njé rregull e pérgjithshme éshté se sa mé e madhe té jeté baza aqg mé pak karaktere
pérdoren pér ta shprehur numrin. P.sh. numri 16 né sistemin decimal éshté 16, ndérsa
né sistemin binar 10000.

Vetém nése punojmé me sistemin decimal i themi 11, 12, 21 etj. Nése punojmé né
sistemin me bazé 5 atéheré 23 do té lexohej 2 3 né bazén 5 (e jo 23 né bazé 5) ose 101

(né sistemin binar) lexohet si “njé, zero, njé“ e jo si “njéqind e njé*“.
Njé tjetér gjé me réndési éshté roli i karakterit zero.

Cdo sistem, e pérdor karakterin zero. Sa heré gé zeroja paragitet né anén e majté,
mund té injorohet pa e ndérruar vlerén e numrit. P.sh né sistemin decimal numri 02947
shénohet 2947, apo né sistemin binar éshté e zakonshme gé numri 10000 té- shénohet

si 00010000. Gjaté punés me sisteme numerike punohet me eksponente.

Numrat decimal (apo me bazé 10) shprehen né kété formé:

107 106 10° 104 103 102 101 100

10000000 | 1000000 | 100000 10000 1000 100 10 1




Né bazé 10 punojmé me fuqi té 10-shes, p.sh. 23 605 né bazé 10 d.m.th
2x10*+ 3x103+ 6x10%2+ 0x10' + 5x10°

Numrat binar (apo me bazé 2) shprehen né kété formé:

27 26 25 24 23 22 2! 20

10000000 | 1000000 | 100000 10000 1000 100 10 1

Shndérrimi i numrave binar né decimal

Shembulli 1: Té shndérrohet numri binar 1101 né numér decimal ?
1101 =1x234+ 1x22+ 0x2'+ 1x2°=8+4+0 +1=13

Apo edhe njé shembull:

Shembulli 2: Té shndérrohet numri binar 11111111né numér decimal ?

11111121 = 1227+ 1x2°+1x25+1x2%+1x23 +1x22 +1x2' +1x2°= 128 +
64+32+16+8+4+2+1=255 d.m.th. 1111111 = 255

Numrat binar do t'i pérdorim kur punojmé me IP adresa, té cilat paragiten si numra prej
4 byte-ve (1 byte = 8 bit)

P. sh. 192.168.10.1 né trajtén binare éshté:
1286432168421 12864321684211286432168421 1286432168421
11 000000 2 01 01000 O O O 01010 O O O OOOO1

Kompjuterét mund té kuptojné dhe procesojné (pérpunojné) té dhénat gé jané vetém né
formatin binar. Formati binar éshté i shprehur me 0 dhe 1.

Detyra:

1. 151 né numér binar ?
2. 11011010 né decimal ?




3. 10110 né decimal ?
4. 202 né binar ?
5. 11101100 né decimal ?

Zgjidhje
1. Numri decimal 151 i shndérruar né numér binar éshteé:
128 64 32 16 8 4 2 1
1 0 0 1 0111
D.m.th. 151 decimal né sistemin binar e ka vlerén 10010111.
2. Numri binar 11011010 i shndérruar né numér decimal éshté:

11011010 = 1x 27+ 1x2°+0x2°+1x2*+1x23+0x22+1x2'+0x2° =
128+ 64+ 16 +8 + 2 = 218.

D.m.th. 11011010 binar né sistemin decimal éshté 218.
3. 10110 = 1x2*+0x23+1x22+1x2'+0x2°=16+4+2=22
D.m.th. 10110 binar né sistemin decimal éshté 22.
4. Numri decimal 202 i shndérruar né numér binar &shté:
128 64 32 16 8 4 2 1
1 1 0 0 1010
D.m.th. 202 decimal né sistemin binar e ka vlerén 11001010.
5. Numri binar 11101100 i shndérruar né numér decimal éshté:

11101100 = 1x 27 + 1x2°4+1x2°4+0x2*+1x22 +1x2240x2 ' 4+0x2°
=128+64+32+8+4 =236



Shndérrimi i numrave decimal né binar
Shembulli 3: Té shndérrohet numri decimal 35 né numér binar?

E shigojmé se 2 né cilin fugi duhet té ngritet gé té jeté < me numrin 35 dhe 25 = 32 pra
32 < 35 dhe shifra e paré éshté 1 dhe 35 — 32 = 3; tani e shigqojmé 2* = 16 dhe 16 > 3
dhe numri i ardhshém binar éshté 0, prapé 23 =8 8>3 dhe numri tjetér binar me
rradhé éshté 0, prapé 22 = 4 4 > 3 dhe pérséri numri binar éshté 0 dhe 2! =2 e né
két rast 2 < 3 dhe numri binar éshté 1 dhe tani 3 — 1 = 2 kurse 2° =1 dhe4 prap
plotésohet kushti 1 < 2 dhe shifra e fundit binare éshté 1. Nga kjo rrjedh se numri
decimal 35 pasi gé té konvertohet né numér binar e ka vlerén 100011. Pér sqarim do ta

shénojmé né kété formé:

25 2% 23 22 21 20

1 0 0 0 1 1

Shembulli 4: Té shndérrohet numri decimal 155 né numér binar?

Edhe né kété shembull e shigojmé se 2 né cilén fuqgi duhet té ngritet qé té jeté< se sa
numri 155. Pra 27 = 128 dhe 128 < 155 dhe 155 — 128 = 27 dhe numri i paré binar
éshté 1, métutje 2° = 64 dhe 64 > 27 dhe vlera binare éshté 0 dhe prapé 2° = 32
32 > 27 vlera binare éshté 0, vazhdojmé 2* = 16 dhe tani plotésohet kushti 16 < 27
dhe shifra binare éshté 1, 27 — 16 = 11 pastaj, 23 =8 8 < 11 dhe shifra binare prapé
éshté 1, dhe 11 — 8 = 3 métutje 22 = 4 mirépo 4 > 3 dhe vlera binare &shté 0,
pastaj 2! = 2 dhe 2 < 3 dhe né kété rast vlera binare éshté 1 dhe 3 — 2 = 1, né vijim
2°=1 dhe 1 <1 dhe shifra e fundit binare &shté 1. Prandaj pér sgaim mund ta

shkruajmé né kété formé.
27 26 25 2% 23 22 21 20

1 0 0 1.1 0 1 1



Sistemi Heksadecimal i numrave (né pérdorim pér MAC adresa)

Njé tjetér sistem numerik qé do té na duhet pér kété Iéndé éshté sistemi heksadecimal i

numrave (apo sistemi i numrave, me bazé 16).

Sistemi heksadecimal éshté sistem qé pérdoret pér t'i shprehur MAC adresat (do té
flasim mé voné). Ky sistem shprehet pérmes 16 simboleve 0 ... 9 A, B, C, D, E dhe F.
Rregulla gé zbatohet éshté e njejté si te sistemi binar dhe ai decimal. Pra ky sistem

punon me bazé 16.
Shembulli 5: Numri 4F6A té shndérrohet né numér decimal ?
Numrat binar shprehen me kéto karaktere: FEDCBA9876543210

4AF6A =4x163+ Fx 16+ 6x 16+ Ax16° =4 x 4096 + 15 x 256 + 6 x 16 + 10 x 1
= 16384 + 3840 + 96 + 10 = 20330

Varésisht nga konteksti duhet ta dini se pér ¢faré numri béhet fjalé, pérndryshe p.sh.

numri 237 (heksadecimal) mund té merret gabimisht si numér decimal 237.

(237)hex =2x16%2+3x16 "+ 7x16°=2x256+3x16+7x1=512+48+7 =
567

Pra (237)hex né decimal ka vlerén 567.

Sistemi heksadecimal pérdoret pér MAC adresa dhe pér adresat e memorjeve né

pajisjet elektronike.

Numrat heksadecimal mund té shénohen né 2 forma p. sh. numri 1A2B mund té
shénohet si 0x1A2B ose 1A2Bh (pér té theksuar se numri éshté heksadecimal). Kjo

formé pérdoret kur punohet me regjistra té memorjeve.

Me réndési: Njé karakter heksadecimal mund té paragesé cilindo numér decimal 0 —
15.

Né sistemin binar numri F (16) shprehet me 1111, kurse A(10) me numrin 1010. Nga kjo

shihet se nevojiten 4 bit pér ta paraqitur cilindo numér heksadecimal né sistemin binar.



MAC adresa shprehet me 48 bit (6 byte) q¢ dmth 48 bit : 4 bit = 12 karaktere

heksadecimal (d.m.th punojmé né sistemin binar)

Shembulli 6: Té shndérrohet numri 3A né numér decimal ?
3A=3x16'+ Ax16°=3x16+Ax1=48+10=58
Shembulli 7: Té shndérrohet numri 23CF né numér decimal ?

23CF = 2x163+3x16°+Cx 16+ Fx16° = 8192 + 768 + 192 + 15 = 9167 né

decimal.
Shembulli 8: Té shndérrohet numri 3F4B né numér decimal ?

3F4B = 3x16°+Fx16*+4x16'+Bx16° =3x4096 +15x 256 + 4x 16 + 11 =
12288 + 3840 + 64 + 11 = 16203

Pra 3F4B né decimal éshté 16203.
Shndérrimi i numrave decimal né numra heksadecimal
Shembulli 9: Té shndérrohet numri decimal 15211 né heksadecimal ?
15211:163=3
- 12288
2923 :16%=11 (B)

- 2816

107 : 161 =6
- 96
11 (B)
Pra leximi béhet nga larté poshté, prandaj numri 15211 né heksadecimal éshté 3B6B.

Kjo ishte njé metodé, ndérsa metoda e dyté éshté e ashtuquajtura Metoda e mbetjeve.



Shembulli 10: Té shndérrohet numri decimal 24032 né heksadecimal ?
24032 : 16 = 1502
- 24032
0
1502 : 16 =93
- 1488

14 (E)

93:16=5
- 80
13 (D)
5:16=0
-0
5

Ndérsa me kété metodé leximi béhet nga poshté larté, dhe numri 24032 né
heksadecimal &shté 5DEO.

Shndérrimi i numrave heksadecimal né binar dhe anasjelltas
Ky shndérrim nuk éshté i véshtiré e arsyeja éshté se numri 16 éshté fugi e 2-shit.

Cdo 4 shifra binare i korrespondojné njé shifreje heksadecimale:

0000 =0 0100 =4 1000 =8 1100=C
0001=1 0101 =5 1001 =9 1101 =D
0010=2 0110=6 1010 =A 1110 =E
0011 =3 0111 =7 1011=B 1111 =F




P. sh. Nése e kemi numrin binar 01011011, ate e ndajmé né 2 grupe nga 4 bit, 0101
dhe 1011 dhe pastaj kéta dy numra i shndérrojmé né heksadecimal 5 B. Pra 01011011
= 5B.

Ndérsa pér ta shndérruar njé numér heksadecimal né binar atéheré secilén shifér

heksadecimale e shndérrojmé né numér binar p. sh. AC = 10101100.

Pa marré parasysh se sa i gjaté éshté numri binar, ¢cdoheré zbatohet e njejta rregull
(nga e djathta né té majté), e béjmé ndarjen né grupe nga 4 shifra, dhe nése duhet e

mbushim edhe me zero (nga ana e majté)
Shembulli 11: 100100100010111110111110111001001 = heksadecimal ?
Pasi e ndajmé né grupe nga 4 shifra duket késhtu

0001 0010 0100 0101 1111 0111 1101 1100 1001 (i kemi shtuar 3 zero nga e maijta)

dhe pastaj secilin numér 4 shifror e shndérrojmé né heksadecimal me ¢’rast
0001 0010 010001011111 0111 1101 1100 1001 = 1245F7DC9
Shembulli 12: AD46BF = binar ?

AD46BF = 101011010100011010111111.

Detyra:
1. Té shndérrohet numri heksadecimal AB né numér decimal ?
2. Té shndérrohet numri decimal 249 né numér heksadecimal ?
3. Té shndérrohet numri heksadecimal 10F8 né numér binar ?
4. Té shndérrohet numri binar 10011110111110 né numér heksadecimal ?
5. Té shndérrohet numri decimal 235 né numér binar ?



Zgjidhje

1. AB=Ax16'+Bx16°=10x16+11x1=160+11=171
2. 249:16=15
- 240
9
15:16=0
0
15 (F)

Numri decimal 249 i shndérruar né numér heksadecimal e ka vlerén F9

3. 10F8 =0001000011111000 =1000011111000
4. 10011110111110=0010 0111 1011 1110=27BE
5. 128 64 32 16 84 2 1

1 1 1 01011

d.m.th. 235 né sistemin binar &shté 1110101.
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